
                  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي                  
 - 1 – باتنة جامعة                   

  اقتصاد وتسييتَ الدؤسسات:تخصص          ة والتجارية   يكلية العلوم الاقتصاد
  :السنة الجامعية           وعلوم التتسيتَ           
           اقتصاد LMD3سنة ثالثة 

 في مقياس  ام متحان السااسي الخالإجابة النموذجية لا
 استًاتيجية الدؤسسة

 نقاط( 60) :ولالأ الجواب
 للمنتوجات الالكتًونية:  philipsالاستًاتيجي لشركة  التشخيص

 مصفوفة  حسب القيام بالتشخيص الااخلي والخارجي للشركةSWOT. 
 نقاط الضعف نقاط القوة

 /جات الالكتًونيةللمنتالدنتجة  أكبر الشركات و أقام
تشجيع البحث العلمي/ براءة اختًاع/  /تنوع الدنتجات

  /لذا مصانع وفروع في عاة دول متقامة

عام تواجا الشركة في الاول النامية/ مشكل التنظيم/ 
   /والإنتاجية الاستثمارية ارتفاع التكاليف

 التهاياات الفرص
موانع دخول كبتَة/ تعقا  استثمارات كبتَة/تطلب القطاع 

منتوجاتها) صعوبة التقليا(/ تسويق منتجاتها إلى عاة دول  
/  تبر الاول النامية أسواق واعاةتعكو.م.أ، آسيا.../ 
  الشراكة والتحالفات 

شاة  /لذا سوق صغتَ بهولناا لا يساعاىا على النمو
تديز  والآسيوية/الدنافسة من طرف الشركات اليابانية 

لتطور التكنولوجي السريع/ تركيز الشركات الدنافسة با
  الدنافستُ على الإنتاج العالي الجودة والدنخفض التكلفة/ 

 * في حالة تدتع الشركة بنقاط قوة كثتَة مع فرص كثتَة يتيحها المحيط تعتما الشركة استًاتيجية ىجومية
 مع تدتعها بنقاط قوة كثتَة فالاستًاتيجية الدناسبة ىي استًاتيجية دفاعية * في حالة مواجهة الشركة تهاياات كثتَة

 نقاط( 60: )الجواب الثاني
ال نشأ مفهوم التسيتَ الاستًاتيجي بسبب التغيتَ السريع والدتطور في النصف الثاني من القرن العشرين لبيئة الأعمال وتحولذا من بيئة أعم

التغيتَ، وبسبب نشوء منافسة عالية في بيئة الأعمال،كما انو وبسبب وجود الظروف البيئية غتَ الدؤكاة، وضرورة مستقرة إلى بيئة أعمال سريعة 
ا يضمن الاستجابة لتلك الدتغتَات التي تواجهها الدنظمات، وكذلك لتحليل الفرص والتهاياات البيئية الخارجية، ولكي تخصص الدوارد التنظيمية بم

ت الرييسية للمنظمة،  ومن م  الاستفادة من الفرص الدتاحة وجننب أو التقليل من تهاياات البيئة الخارجية أو الااخلية تحقيق الأىااف والغايا
فنية المحتملة. فقا أدى اىتمام الرواد و الباحثتُ الإداريتُ بتأثتَ العوامل البيئية للمنظمة ككل )السياسية، الاقتصادية، الاجتماعية، ال

.( إلى استباال مصطلح سياسة الأعمال الذي كان منتشرا  في ذلك الحتُ إلى ما أصبح يطلق عليو مصطلح التسيتَ الاستًاتيجي أو والقانونية،...
 الإدارة الإستًاتيجية نظرا لشموليتو وقارتو على تدكتُ الدنظمات من بلوغ أىاافها بفاعلية وكفاءة عالية.

سات الأوروبية والأمريكية أمام نظتَاتها اليابانية، إضافة إلى التطور التكنولوجي السريع  أدى ذلك ونظرا للأزمات الاقتصادية آنذاك وضعف الدؤس
المحيط  إلى انتقاد ىذه النماذج حيث أنو لابا من استًاتيجيات تتميز بالدرونة )رد فعل سريع( وديناميكية لأنو لا يمكن التوقع باقة حول تطور 



ع والابتكار لان التخطيط يعتما على الاقة كما يرى أيضا أن النماذج السابقة  تنطبق على الفتًات كما أن التخطيط يقضي على الإباا 
 السابقة ولا تتماشى مع الأزمات الاقتصادية

 نقاط( 60: )الجواب الثالث 
وحاات النشاط بالمحفظة، ومن في اختيار الإستًاتيجية الدلايمة للمؤسسة في ظل موقفها الاستًاتيجي بالنسبة لدختلف  BCG1تساىم مصفوفة  (1

 خلال الشكل السابق يتضح لنا أن أمام الدؤسسة أربع باايل إستًاتيجية ىي: 

: يظهر في ىذه الخانة الأنشطة التي ىي في مرحلة الانطلاق، فهي ذات مردودية ضعيفة باعتبارىا لا تتمتع بنصيب نسبي ىام خانة أنشطة التًدد .أ 
سبة لذذه في السوق ولكنها ذات معالات نمو مرتفعة لشا يفرض ضرورة القيام باستثمارات )صناعية، مالية، جنارية "مضاعفة التًويج والإعلان"( بالن

 يمكن تتبع تطور السوق وتحستُ وضعيتها التنافسية بمعتٌ آخر على الدؤسسة اختيار أفضل لرالات الأنشطة الدتواجاة في ىذه الخانة الأنشطة حتى
 بغرض تطويرىا وتحويلها إلى خانة أنشطة النجم بالا من تركها تتحول طبيعيا إلى خانة أنشطة الأوزان الديتة. 

 طة قا تنجح كما قا تفشل وتزول، ويرمز لذا بعلامة الاستفهام )؟(.وقا وصفت بالتًدد لأن ىذه الأنش   

ن معال والإستًاتيجية الدناسبة لدثل ىذه الحالات ىي إستًاتيجية التًكيز بما يساعاىا على تخطي موقف الإنخفاض في حصتها ولزاولة الاستفادة م   
 ا كانت الظروف غتَ مواتية( فيفضل إتباع إحاى استًاتيجيات الانكماش.النمو في النشاط بالسوق، وأختَا قا لا تتيح لذا إمكانيتها )إذ

: تظهر في ىذه الخانة أنشطة ذات مركز تنافسي قوي من جهة، ومعال نمو متزايا من جهة أخرى، لشا يعتٍ كبر الحصة خانة أنشطة النجم  .ب 
ن الدؤسسات ويجب أن تعمل الدؤسسة في مثل ىذه الحالات على إتباع السوقية للمؤسسة مقارنة بمنافسيها، بل قا يكون لذا مركز القيادة لغتَىا م

لنمو في إستًاتيجية النمو والتوسع لكي تحافظ على مركزىا التنافسي بحيث يجب أن تستثمر أكثر وتنمو مع السوق، إذ أنها إذا توقفت مع استمرار ا
ذا يجب أن يكون ىناك مزيا من الاستثمارات، فالإنفاق على البحوث السوق ستفقا مركزىا التنافسي القوي رغم التافق النقاي الكبتَ، لذ

يمكن  والتطوير، واستمرار الإعلان والتوسع في التوزيع، ولزاولات تخفيض التكاليف وغتَىا كلها أمور يجب ألا يغفل عنها قادة الدؤسسة، ولذذا
 افة أشكالذا ويفضل على وجو التحايا التنويع الدتًابط والتنويع الرأسي.القول أن الإستًاتيجية الدناسبة في ىذه الخانة ىي النمو والتوسع بك

: إن الأنشطة الدتواجاة في ىذه الخانة تتميز بمركز تنافسي قوي من ناحية وبمعال نمو ضعيف ومتاىور من ناحية خانة أنشطة البقرة الحلوب .ج 
لسوق لشا يجعلها مصار تافق مالي معتبر، ولكن النمو في النشاط في طريق أخرى، بمعتٌ آخر الدؤسسة في ىذه الحالة تتميز بوضعية مسيطرة في ا

ى الزوال، وبالتالي فهي لا تحتاج إلى رؤوس أموال باعتبارىا لا تتطلب أي استثمار جايا. ومن ىذا الدنطلق يفتًض على الدؤسسة أن تعمل عل
 طول فتًة لشكنة.استغلال ىذه الوضعية إلى أقصى حا لشكن بالحفاظ على ىذه الأنشطة أ

وتعتما الإستًاتيجية التي جنب على الدؤسسة إتباعها في ىذه الظروف على ضرورة البحث عن استثمارات في لرالات متعادة ومتنوعة،     
 كإستًاتيجية التنويع غتَ الدتًابط أو الدشاركة في مشروع جايا مع شركة أخرى.

الأنشطة التي تؤول إلى الزوال والناجنة من خانة البقرة الحلوب أو خانة التًدد وىي تعك  : تظهر في ىذه الخانة خانة أنشطة الأوزان الديتة .د 
نمو ضعيف إستًاتيجية الانسحاب عن الاستثمار في ىذا المجال أو تركها تزول بمفردىا وذلك إذا كانت تولا أرباحا وتتميز أنشطة ىذه الخانة بمعال 

 ونصيب سوقي ضعيف.

اسبة لذذه الخانة ىي إستًاتيجية الانكماش بأي من أشكالذا حسب الظرف، فقا تلجأ الدؤسسة للاستسلام لشركة أخرى راياة والإستًاتيجية الدن   
وبيع  في لرالذا وقا تتحول الشركة لنشاط آخر ىو في طور النمو الآن تاركة المجال الحالي برمتو، وقا جنا الشركة نفسها مضطرة أختَا للتصفية

 من الاستمرار. الأصول أفضل لذا

  حسب مصفوفةBCG1  فإن وضعية الدؤسسة تكون متوازنة إذا كانت لايها أنشطة في جميع الخانات على عك  الدؤسسة التي تكون أغلب
 أنشطتها في خانة واحاة فهذا يال على أنها مهادة تنافسيا.

 نقاط( 60: )الجواب الرابع
 التمييز بتُ لستلف الأجزاء الإستًاتيجية للمؤسسة يتطلب فحص الأبعاد الثلاثة التالية:  إن

 ...،شريحة العملاء الخاصة بكل جزء والتي تحاد على أساس عوامل جغرافية، اجتماعية، ديموغرافية ومهنية 



 .)الحاجة التي تشبعها الدنتجات التابعة لكل جزء استًاتيجي )وظايف الدنتوج 

 .التكنولوجيا الدستعملة  بغرض أداء الدنتوج لوظايف معينة 

 ىذه الأبعاد يمكن أن تأخذ المحاور التالية ليتم تعريف ما ىو لرال عمل الدؤسسة .

 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

            

Le qui من 

 )السوق، الزباين( 
Le comment كيف 

 )التكنولوجيا(        

 Le quoiماذا  

 )الوظايف، الحاجات ، الدنتجات(


